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De pe câmpul răsboiufui european.
Luptele din nordul Monarhiei.

(Relaţii oficiala)»
Seammţă-fQfleial, că 4e)a armatele 

generalilor Donfcl şi Auffenfeerg până 
aeţln» au torit 11800 da prizonieri roşi 
şi a fiiă  de aedea s’a semnalat sosirea 
a taci «HI 8000 de priaoâiori.

Ia lupta de Magii localitatea 
Helgwa —  ooaform ştirilor de până a« 
acum — s’au luat ea pradă de războiu 
200 de tunari, foarte mart cantităţi de 
muniţii, patru automobile, şi docu
mentele aparţinătoare oa»calărilor a 
corpului 10» de armată rus latre cari se 
află molie documente Decrete da mare 
valoare. Inimicul se retrage pe întreaga 
Uei#i tind  urmărit eu energie de tru
pele neastre»

(Biaroul da praai da pf lâagft ministrul 
preşedinte).

Qemratoi neitf ttop f topirii itsu»
atigare-ruse.

— 3 Septemvrie n.
Generalul HSfer, locţiitorul şefului 

marelui stat major publică astăzi un 
CQBMUitant oficial detaliat, prin care se 
arată, că bătăliile ce s’ata iscat In arma 
ofensivei noastre, nu au avut până a- 
cufn o importantă decisivă.

Aripa noastră de apaş a pă
truns adânc pe teritorial inimic, iar 
ia (Mliţiâ osticâ până acum — faţă

Laptele de pe teatrul nordic a 
războiului iscate ia urma ofenzlve 
noastre până în momentul de faţă nu 
aa rvut importanţă decisivă.

La 25 August armata lui Auffen- 
berg a început a atacă forţele inimice 
ţce vetrtau din direcţie oraşului Cbolm 
şpre sud, din ceea*apoi s’a iscat bă
tălia dintre Zamosc— Krasnostaw.

La 29 August numeroase forţe 
de-aie noastre având în taţâ forţe ini
mice inferioare au înaintat spre 
Oaeszniklj.

Când trupele de sub comanda 
arhiducelui Josif Ferdinand au socotit 
de necesară o intrare în acţiune, ar. 
mata lui Auffeoberg a început înspre* 
surarea inimicului. In decursul aoestei 
operaţiuni însă inimicul făcând sforţări 
de a sparg# linia de Smpresurare, linia 
Inoastră de bătaie ria Încovoiat de la 
La bun ie la localitatea Tarnawatka.

In aceeaşi vreme trupele arh) 
ducelui iosif Ferd'nand au înaintat până 
la linia Tetatyn — Rechai».i

La 31 August trupele noastre din 
i vpre nord au tăcut o cotitură spre lo

calitatea Komarow, în urma cărora 
jRuşti au început să se retragă spre 
ferylow şi Krukîesow.

La 1 Septemvrie armata lui Auf- 
fenberg a avut ut) succes definitiv. A 
ocupat înălţimile din su lul localitâţei 
frieawce. Arhiducele Carol Ferdinand 
p Înaintat spre Sieio, făcând numeroşi 
prizonieri, capturând mari cantităţi de
muniţii, precum şi 200 de tunuri, In

de> $ elă  covârşitoare ale inimicaloî j M  * * *  ^
— pas de pas am apărat — cu vi- j ^  
tejia străveche a strămoşilor noştri

pământul patriei, iu  faţa lupte- 
télor ce se vor desfăşură putem 
privi cu cea mai mare încredere.

Raportul generalului Hdfer în ii- 
Dlamente generale ne schiţează apoi 
evenimentele din săptămâna trecută. 
Ne descrie marea biruinţă a armatelor 
iul Aufienberg şl Banki şi arată nu
mărul mare de prisouieri precum şl 
trofeele însemnate luate dela inimic.

Trece apoi Ja descrierea ma 
bătălii din Gallţia de ost, în care 
peie noastre s’au retras spre 
nord dela Lenoberg, fără ca 
eşoîat să fi putut împiedecă 
mişcări ale trupelor noastre..

Resumând rele spuse putem a- 
Qrmâ, că până acum am avdţîncăerări 
cu 40 de unităţi de divizii de infanterie 
şl 11 divizii de cevateriv kwetieă.

Oh raport datálltít despre luptele 
4ta «érttel Monarhiei.

Biuroul
comunicăm

de corespondenţă uttgar

La 29 şi- ta~&k&kugu$t Ruşii au 
început ofensiva cu Torţe covârşitoare, 
In urma căreia trupei# noastre s’au 
retras spre Lemberg şi Micolajow.

Resumând se poate stabili că 
până acum am avut lupte cu 40 
divizii mimice de infanterie şi Î l?  
de cavalerie. Jumătate din aceste 
forţe le-am respins cu mari pierderi.

Mari evenimente în 
pregătire*

. (Relaţie oficial4)» — Din cartierul 
ipfessei se comunică:

De pe câmpul de luptă din 
*1faţă Leniberg-tdui, trnde se pre

gătesc mari evenimente, lipsesc 
•ştiri. Serviciul de etileraj că 
Duşilor este rău, serviciul lor de 
spionai este însă bun. Amatorii 
lor sbocură atât de departe în in
terior, incăt pe mulţi U putem 
puşca.

(Agenţia teleg. ung.}

Lupta de lângă 
Cernăuţi.

Numărul 1S8 al ziarului cern&uţ ?an 
„Viaţa No v i?  din 30 Aug. a. publică următoa
rea ştire cenzurată:

Trupele noastre, între cari şl re 
gimente ca flăcăi de al noştri şi toţi 
bărbaţii miliţieni (Lsndsfcurm) ii-au 
dat Ruşilor Dnmirecă în 23 August pe 
teritoriul de lângă Boian, Rarancea, 
Mahala, Toporout şi Noua-Suliţă o 
cumplită bătaie. Ruşii erau în număr 
de 20.000, aproape de două ori mai 
numeroşi decât ai noştri, dar vred
nicia şi vitejia soldaţilor noştri a 
înfrânt numărul cel mare de Ruşi, cari 
au pierdut 800 de prinşi, mai mulţi 
ofiţeri superiori, 500 de puşti, 100.000 
de gbanţe, patru mitralieze, trei care 
de muniţii şi o mulţime de alte ar
mamente.

Dacă între locuitorii din Rarancea 
nu s’ar fi găsit trădători ticăloşi, de 
sigur că trupele noastre ar fi făcut 
prizonieri pe toţi cei 20.000 de Ruşi. 
Pe partea Ruşilor sunt o mulţime de 
morţi şl răniţi ; aceşti din urmă au 
fost aduşi în mare parte la Cernăuţi.

Câteva zile încă după această 
strălucită biruinţă a Românilor noştri, 
trupele noastre aflau necontenit Ruşi 
fugari ascunşi prin păpuşoaîe, unde 
frigeau cartofi şi pâpuşoiu. Entuzias
mul populaţiei din Cernăuţi era de 
nedescris la vederea prinşilor, mai ales 
că Cernăuţenii au privit de pe dealuri 
cu ochienele la această luptă de pe 
ţarina Boianului şi a Mahalalei. De 
Boiaa se leagă şi amintirea altei vic
torii româneşti, anume a lui Const, 
Cantemir asupra regelui polon Jo&n 
Sobiesk', care a fost înfrânt pe aeelaş 
câmp, unde s’a dat zilele trecute lupta 
Intre Ruşi şi trupele noastre.

Atacul flotei franceze 
v din Adria*

VIEfNA, 3 Septemvrie (Teligramă
oficială):^ 1 *

In dimineaţa zilei de X Sept. 
flota franceză mediteranâ, compusă 
din 16 unităţi mari (vase de răs-^ 
boiu şi crucişătoare pancera)£) şi din 
numeroase torpiloare şi-a făcut apa
riţia la orizont in mare depărtare 
de Bochga di Gattaro şi a tras din 
tunuri de mare calibru 40 fproiectile 
asupra vechikw întăritori jde pe înăl
ţimile dela Ostrup, fărăv ca să pro
ducă însă pagube. Dintre sentinelele 
acestor întăritori au fost răniţi 3 
soldaţi.

Flota franceză a trecut apoi 
spre nord-vest, apoi spre sud cu 
scopul vădit de-a părăsi marea adri- 
atică,

Fără îndoială, că flota franceză 
s’a restrâns să facă In faţa coaste

lor noastre sudice numai o demons
traţie, ceea-ce n’a avut însă om  un 
efect.

(Birou)' da preooă şl priownmiatrului),

Dîn sudul Monarhiei.
Biroul de pressă al prim-ministru- 

lui publică cu data de eri următorul 
comunicat:

Cele trei brigăzi de munte de 
sub comanda generalului Pongrac 
au înaintat zilele trecute îu Monte*

negru în contra corpului de armată 
duşman, care se afla pe înălţimile 
dela graniţă de lângă Bielica. Au 
respins după atacuri vitejeşti^ cari au 
durat mai multe zile, pe duşmanul 
cu mult superior la număr, l*au 
capturat câteva tunuri de calibru 
mare şi au scăpat prin atacuri în- 
drăsneţe întărituriîe dela graniţă, 
cari au ajuns prin Muntenegrini în 
strâmtoare. - i \  ■ *./

Atitudinea României neschimbată. împrejurul Regelui.
Bucureşti, 21 Aug. v.

Hotărârea comitetului consultativ al par
tidului conservator. — Liga culturală şi 

atitudinea României.
Comitetul consultativ al partidu

lui conservator a ţinut eri două şe
dinţe, la care au asistat toţi membrii 
comitetului, foştii miniştrii, foştii pre
şedinţi şi vice-preşecUoţb ai camerei.

După o dasbatere amănunţită a 
situaţiuaei, creată României de răshoiul 
actual, la care au luat parte d-nii Mar
ghiloman, şeful partidului conservator,
C. O. Árion, I. Lahovary, N. Fiiipescu, 
Greceanu, Deşliu şi alţii s’a dat publi
cităţii următorul comunicat:

„Comitetul consultativ al par
tidului conservator întrunindu-se, sub 
preşedinţia d-lui Al. Marghiloman, a 
luat, în unanimiţate, următoarea de
riziune:

Nici ua fapt nou neproducându-se, 
care săjustifîce o schimbare în atitudinea 
României, astfel _ fost fixată
în consiliul de Coroană dela 21 Iu
lie, partidul conservator stărue, 
fără şovăire, în această atitudine.

Faţă de această hotărâre şi, 
fni|dcâ mai presus de ori-ce alte 
onsideraţiuni sunt interesele ţării, 

sfătueşte pe membrii lui să păs
treze o nepărtinire desăvârşită în 
aprecierea faptelor şi în discutarea 
situaţiunilor“.

In urma hotărârilor aduse în u\~ 
tima şedinţă a comitetului central ai 
Ugei culturale s’a adresat eeeţtonilor 
din provincie o circulară, în care se 
spune între altele:

»Comitetul central al Ligei pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor 
s’a întrunit în ziua de 1 August 1914 
pentru a  hotărâ asupra atitudinii ce 
Societatea noastră treime să 1» fe ti 
de evenimentele grave prin care trece 
România.

Comitetul şi-a păstrat şi cu 
această oeaziune »unanimitatea« în 
hotărârile sale, pe cari crede de a sa 
datorie să le aducă Ia cuncştlaţa Sec
ţiunilor Ligei, socotind că nidodată 
mai mult ca acum nu a fost nevoie de 
*untlatet în sentimentele şi acţiunea 
noastră.

Comitetul Central socoteşte că 
răsboiul care a isfcucnit la Jhotarele 
{noastre şi care ne învăluie din toate 
'Părţile, este, prin numărul combatan
ţilor şi puterea statelor ceri au intrat 
în luptă, cea mai mere şt cea mai 
înfiorătoare desiănţuir# de forţe des- 
tructive ce a trecut vreodată peste 
Europa* >: •

Războiul nu are un caracter 
local, pentru regulare« Intre două 
state a unor litigii 4e g ran iţă ; el ese 
iun caracter hotărât de războia pentru 
supremaţia Jumii, şi va fi eu atât mai 
nemărginite şf interesele în joc mai 
considerabile...

' Războiul de azi poate deveni pen
tru ţara noastră o ameninţare directă.
far a trebuie întărit#, întărit# prin dis
ciplina fiecăruia, prin şupm m  nmty 
diţionatd către Cel care astăzi — 
prin voinţa tuturor — cqnduce desti
nele ţărtL

Vom pierde altfel t o t ; vpm pierde 
până şi respectul de npl îqşlpe âş 
nu ne vom şti stăpâni şl supune1 
n momentele decisive prin care 

ceia*.
Anarhia la; idei, desNkiţnima ţm» 

timilor, neputinţa de a  ne şopti ne mtw 
dinelor necesare, ne pot fi fatale.

Incertitudine«, voinţa de a ş ti 
cine va birui, ezitările, 4o oaemeuteie 
cm  ete  energie, hotărâm, îscredere, 
slăbesc nu iotăueao jreslatoaţa.

Suntem convinşi că în poporul 
nostru sunt îsvoare nesecate de energie

Scrisori de pe
malul Tisei.

finprtslltUcmotitXnfâzdăţide m  
rm otoim . Mufă ăeta ştim . Mort 
iperitrâ pătrie. . .  Ptizfflă&it sârbi 
";:V; tielă Şcibaţ.

, S ş lhfdlM 30 Aug. a* c.

Sunt oarele 51/, d. m. In faţa gîfi- 1 
ii de bfiete IM ^ara  «WŞW mi- 

şină TnetţHme mevfibdăteave a călăto
rilor. Fiecare -aşteaptă s i  treacă eât 
mai In grabă aceste momente chinui
toare şv să-şi vadă odată Vfsirieu ocWl: 
slTfe VăSă ţfOVMt... Da, să se vfcfiă 
odată plecat e dorinţa fiecăruia, pe 
iffffiă'.. .  Tanti ~şt vom va ajunge 1a 
destinaţie ? Fără sau cu întârziere de 
6, T2 'otl t 4  tfeto, *  1 relevaţit. Printre 
mulpmva'crior miri aşteptam observ un 
grep -Eiei eempeet de  o ameni, M  s~ 
propiu de a i  să «ud ce limbă vorbesc. 
Erah bel te* i,

Curiozitatea mă determină să întru 
lâ"VOrbă ixmd din ei, cave «după as-
padt, părea a fi conducătorri -grupului.

»De unde v«Mţi, llfintreb eu« ?
»Dela Români* şi mergem acesă 

li Italia«, îmi răspunde.
dttfir «fie Mă şfitoăţi acasă«, — con- 

i?
»D’apoi efie şi la  România să Tace

^»■obUieaţie« şi acolo vreau să facă 
ibătae şi nu mai avem nioi un câştig, 
demeeia plecăm« . . .

O ImbrâecttuFă puternică dela 
«pate mă puse involuntar deodată Jaţă’n 
faţă cu vâsadRoareade Uleie, totrerupan- 
du-«ni -astfel în ridpui cei mai arbitrar 
conversaţia ce începusem cu italianul 
meu. Cu biletul de«ălătorié iotr’o mână, 
«că elegiNmaţia« în alta, trec pe peron. 
Aici un gr up de porturi exotice Imi j 
«trase îndată atenţia. întreb în dreapta, 
iîetreb la  stânga, dcar voi afla pe ci
neva, care că-mi poată spune, rine şi 
de unde sunt [aceşti îndrăzneţi muri
tori, cari şi’n vremuri de acestea răz
boinice au curajul să facă voiajuri? 
»(Credeam vezi doamne, că au IntrepriöR 
neŞte călătorii de plăcere). In fine aflu 
pe acria care mi-a putut satisface cu
riozitatea mea mereu crescândă 1 E 
portarul gării, care cu multă «fabilitate, 
poate In vederea vre-unui bacşiş, mi-a 
spus 'Că acei călători stmt germani -şi 
vin dela Aleppo.

Eram satisfăcut şi acum nu-mi ră
mânea decât să le studiez mai da aproape 
îribr&Cămintea. . .

întâmplarea a voit ca să ajung 
cbiar şi’n vorbă cu unul din ei. £ă chi
nuia sărmanul să priceapă sau mai 
bine zis să descifreze tainele unei e- 
diţii speciale de a lui »Brassói H’rlapc. 
Lucru, care bineînţeles, în neînţele
gerea limbei ungureşti, nu-i succedea 
de loc.

Dar »earnţui meu era curios de 
mama focului să ştie ce victorii au re
purtat fraţii lui de sânge, acolo undeva 
departe...

S i  uită in jurul lui, fluturând 
Intr’o mână foiţa amintită şi deoare
ce ea  eram cel mai aproape de el, să 
adresează mie.

La c moment' îi satisfac dorinţei. 
După ce on maltă coaştisnţiozltate 
m’ain achitat de ir olul de tălmaci, ne 
mi-am luat a su p r i mi, e rândul meu 
isăd Intwb câte ceva. hni spune neam
ţul, că ei au  sunt născuţi ia Germania, 
dar că părinţii lor au emigrat înainte 
cu câteva decenii din Wűrtemberg în 
Pafastina aşezâadu-s® mei eu seamă în 
jurul oraşului Aleppo ca far meri, dar 
păstrăndu-şi şi pe mai departe cetă
ţenia germană. Fiind decretată acum 
In  Germania mobilizarea generală, ca 
baoi germani, şi-au ţinut de datorinţă 
să asculte de glasul de chemare al 
patriei mume •••

Glasul strident al portarului: 
»Segesvár, Tdriş, Budapest le íó ../, ne 
sileşte să ne despărţim, întrerupând 
astfel o conversaţie, care promitea a fi 
foarte interesantă.

Urc trenul, ntzuindu-mă să câştig 
un locşor mai bun în vagonul înţesat 
de mulţimea călătorilor.

Această nlzuinţă a mea însă, toc
mai din cauza mulţime!, celor ce călâ- 
toriau, mi-a rămas până la finea călă
toriei, numai un »pium desiderium«.

-* *

După 26 de oare de călătorie chi
nuitoare ajung în Oradea-mare unde 
vrând nevrând din lipsă de legătură 
mai departe, a trebuit să cobor trenul. 
Pe peronul gării imi bat la ochi cocar
dele ce aproape fiecare domn sau damă 
le purta ia piept, cari cocarde (vândute 
în favoarea răniţilor) spre deosebire 
de cele de la Braşov conţineau colorile 
noastre naţionale.

Ca unul care nu* şi credea ochilor 
stăm şi priveam pierdut la acele co
carde în cari străluriau aşa de frumos 
culorile româneşti.

In Orada, cuibul atâtor patimi 
să se poarte cocarde şi In culori ro
mâneşti, n’aş fi crezut să ajung să văd 
vreodată 1 Cum starn şi priveam cu 
atât nesaţ la acele cocarde, observ un 
teolog pe careţi cunoşteam.

»Ce-mi văd ochii frate, aşa s’a 
schimbat aici în Orade oamenii şi dis
poziţia lor sufletească«, îi zic eu arătând 
spre trecătorii, cavi purtau cocarde şi 
în colorile noastre.

»Asta nu-i nimic ce vezi aici dra
gul m eu!« »Mergi în oraş acolo vei 
avea de ce te mira«, îmi răspunde co
legul m eu!

Ga omul curios să vadă ce n’a 
mai văzut, ba mai corect zis, cea-ce nu 
trăgea nădejde să vadă, pornesc spre 
oraş. In vitrina celei mai mari prăvălii 
văd chipul Maj. Sale încadrat în colo
rile naţionale: Maghiare-germane-ro
m âne şi austriaco. Câţiva paşi mai de-

parte, în vitrina altei prăvăli colorile 
maghiare şi române fixate cruciş fu 
diagonal deaiungu! geamului. Ajung în 
zona cafenelelor, re  pavilioanele de 
vară şi pe terasele fiecărei cafenea, 
văd fixate grupuri de steguieţe. Dfn 
nici unul din aceste grupuri nu ttpşea 
steguleţul nostru treieolor. La o cafe- 
fenea cânta muzica. S’a cântat »Htm- 
nusz", »Wackt am fthrin« to t publicai 
rit sooUut la  picioare, lucra au care 
eram obicinuit. Au început1 pe « m ă  
lăutarii să «ragă »Deşteaptăde Ro
mâne« publicul întreg îl Văd că Jrtă 
iarăşi In picioare»...

Văzând şi aceasta, nu mai ştia«  ee 
să mai cred şi mai cu seamă nu pu
team să cred că mă aflu !’n Orade.

îmi părea că visez«, abia mai târziu 
după ce ra’am obicinuit cu aceste Apa
riţii extraordinare m’nm convins că 
cea-.ce văd şi .aud nu e vjs, Ci realitate 
şi atunci mi-am zis: «Da, aceste sunt 
curiozităţile războiului»!

** *
A sosit primul transport cu ră

niţi în Segkedin.
Sunt răniţii dela Şabaţ. EH eu 

fost plasaţi pe la diferitele şctfli şf e- 
difleii publice din oraş. Toţi cetăţenii 
cu mic cu mare aleargă să-i vadă. Gol 
mai mulţi dintre ei sunt uşor răniţi 
aşa că li-e permis chiar să îasâ Tn 
oraş la preumblare. Ori unde se ivesc
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militară, de disciplină până Ia jertfă, 
de neţărmurit devotament Avem In 
acest popor cea mai desăvârşită în
credere.

: Şi Liga nu are de cât un cuvânt'; 
Cu toţii îm prejurul Regelui, 

îm prejurul Tronului, îm prejurul 
celor cari poartă azi greaua răs
pundere a conducerii ţă r ii şi cu 
Dumnezeu în ia n te ! “

Cor.

Un con flic t tu r c o -e n g le z .
O telegramă din Constantinopol comu
nică următoarele:

Se ştie că In urma unei dispozi- 
ţiiţni a comandamentuIui militar al 
Capitalei, toate vasele intrate în apele 
turceşti, cum şi legaţiunile din Cons 
tantinopol nu se mai pot servi de in* 
stalaţiunile de telegrafie fâtă fir de 
care dispun ele urmând să fie dt 
montate.

; Ambasada engleză refuzând să se 
conforme a« estei dispoziţiuni, astăzi a 
pătruns in localul ei un detaşament 
de poliţişti, care au demontat cu forţa 
instalaţiunea de telegrafie fără fir, ce 
funcţiona la ambasadă.

In urma acestui fapt ambasadorul 
simţindu-se atins a trimis o notă ma
relui vizir, în care după ce protestează 
In mod energic contra violărei localu
lui ambasadei, cere complectă satisfac- 
ţiune ameninţând, că în caz contrar, 
va părăsi Constantinopolui.

Modul de^ procedare al poliţiei 
turceşti, faţă de marea Britanie a pro 
dus mulţimi de comentări în cercurile 
diplomatice de aci.

B u lg a r ii fa ţă  d e  a g ita ţiile  
p a n sla v lţtflo r . O telegramă din 
Sofia comunică următoarele:

Ziarul »Cambana« protestează con
tra  continuelor invitări ale panslavişti- 
lor ruşi, cari cer ca Bulgaria să vină 
In ajutorul Rusiei. Ziarul conchide că 
toate aceste cereri de ajutor n ar pu
tea să influenţeze decât cel mult or
ganele sârbeşti Sau ruseşti din Bulga
ria, dar că naţiunea bulgară va păstra 
totdeauna sângele ei rece. Bulgaria nu 
poate avea atâta abnegaţie încât să-şi 
sape singură mormântul aşa cum i~se 
cere continuu de proclamaţiile ruşilor.

G u v ern u l fra u d e z  a  p ă 
r ă s it  P arisu l*  Agenţia telegrafică 
ungară comunică din P aris :

Preşedintele republicei Poincarrd 
a părăsit împreună cu membrii gu
vernului francez azi noapte Parisul 
plecând la Bordeaux.

P r e s a  g rea câ  ş l  s itu a ţiu -
n e a  din B a lcan i«  Ziarul guverna
mental grec »Macedonia« ce apare la 
Salonic, ocupându-se de o eventuală 
generalizare a conflagraţiunei europene 
şi in Balcani, scrie următoarele:

„ Orizontul balcanic continuă 
încă să fie acoperit de nori.

Neînţelegerile dintre Grecia şi 
Bulgaria, neliniştesc adânc lumea po • 
litică din Balcani.

Străduinţele Turciei de a în
cheia o alianţă militară cu Bulgaria, 
sunt bine cunoscute.

Privirile de cucerire ale Turciei, 
suut de sigur îndreptate numai con
tra noastră.

Turcia, care vede bine prăpas
tia din faţa ei, şi în care va cădea 
imediat ce va turbura din nou pa
cea diu Balcani, continuă să fie a- 
gresivă.

In ignoranţa ei această ţară, s’a 
aliat cu Bulgaria contra noastră, în 
speranţa poate, eă astfel ne va pu
tea teroriza mai uşor.

Fără a ne teme câtuşi de pu
ţin, ţinem să arătăm că Grecia, îşi 
urmează politica ei de pace şi pro
gres“.

B a n d e  d e  com itag ii în  
Serb ia  n ou ă . Z arul guvernamen
tal bulgar »Utro« publică un articol de 
reportaj, în care se arată că multe 
bande de comitagii cutreeră Macedonia 
sârbească, unde au şi aruncat în aer 
un tren de marfă, cum şi câteva po
duri depe râul Vardar.

Comentând aceste atrocităţi din 
Serbia nouă, ziarul guvernamental bul
gar arată că din informaţiuoile pozi
tive ce are, rezultă că ele sunt comise 
de dezertori bulgari şi turci din ar
mata sârbească.

Celelalte ziare bulgare, care de 
asemenea înregistrează apariţia bande
lor de comitagii în Macedonia, sunt 
unanime în a arăta că această provin
cie va deveni cât de cărând, teatrul ce
lei mai sângeroase revoluţiani, din câte 
a cunoscut peninsula balcanică, vre v  
dată*

Ş T I R I .
— 21 August v. 1914.

Transport de răniţi la Orăştie. bin .o- 
r&ştie primim o corespondenţă mal lungă, 
în care ni se spune că aci au început să 
sosească ofiţerii şi soldaţii răniţi delà re 
giqţentul 64 de intşpterie (curat ron â- 
nesc), cari au întrat în 26 August după 
amiazi în luptă cu Ruşii între Varşovia 
şi Tarnopol (nordul Galiţiei).

Dată fiind cenzura severă, căreia 
este supus ziarul nostru, nu putem 
însă publica cele povestite corespon
dentului nostru de unul din ofiţerii 
răniri despre soartea primului batalion 
al regimentului 64, care a avut în de
cursul acestei lupte o ţinută vrednică 
de admiraţie.

Petersburg — Petrograd, in urm»
unui ucaz imperial numele oraşului 
Petersburg s’a schimbat în Petrograd,

ştiri din Blţj. Duminecă în 30 
August au fost h rotoniţi intru preoţi, 
din partea Excelenţei Sale părintele 
mitropolit următorii. Dr. Alexandru I. 
Borza, prof. gimn. Blaj; Nicoiae Creţu, 
preot disponibil; Ioan Crişan, adm. par. 
în Cistelec: Leonte Opriş, adm. par. 
Hamba; Iosif Balintb, adm. par* în 
Şuţu; Leon Muntean, adm. par. în Copşa

simpatie de cfttră public. Această dra
goste la de multe ori chipul unei sticle 
cu vin sau bere, sau a unei bancnote 
noul de 2 cor., care cu multă uşurinţă 
trece ’n mâna celui răn it S’a întâmplat 
şf un caz interesant care arată până 
la evidenţă iubirea de care sunt îm
părtăşiţi răniţii în Seghedin. Un soldat, 
bohem de naţionalitate, care afară ‘de 
limba lui maternă nţi cunoştea altă 
limbă, fiind rănit uşor, capătă permisie 
să iasă ’n oraş fa plimbare.

Pe stradă e înconjurat îndată de 
mulţimea curioşilor« care-’l tractează 
cu toate bunătăţile. Cehul nostru pri
meşte, gustă de aici vin, de dincolo 
puţină mâncare, din alt loc bere, dar 
de mers merge mai departe. De la o 
vreme, sătul să vede şi de mâncat şi 
de băutură, dar mai cu samă de atâta 
umblat, ar fi vrut creştinul să se re
întoarcă. Dar pace bună de reîntors, 
rătăcise sărmanul! Cum nu ştia ungu
reşte, nu putea spune nim&rui că a ră 
t&cit şl nu mai poate merge la cvartir. 
Abia îhtr’un târziu află pe unul care o 
rupia cumva bohemeşte, aeeBtuia i-a 
spus pe urmă năcazul. Şi ce credeţi că 
a’a întâmplat?

In mai puţin de 2 minute li stau 
bietului bohem rănit nu mai puţin de
cât vre-o 10 trăsuri, cari toate voiau 
Să-’l ducă gratuit ia locuinţă. In adevăr 
e impunătoare dragostea cu care cetă
ţeni! Seghedinului jertfesc avutul lor 
pentru aceia cari au căzut răniţi pen
tru patrie.

* * *

Aşa să vede că i-a fost scris săr
manului să moară departe de ai săi, de
parte de ţara lui. Ceh din Bohemia, a 
căzut rănit la antebraţ în luptele din 
jurul Şabaţului. Cu ceilalţi răniţi a fost 
adus şi ei: Franz Prost ia Seghedin, 
dar el a rămas pentru vede aici... a 
murit. In 29 Aug. l’au înmormântat 
cu o pompă cu adevărat prin
ciară... A fost erou şi e primul mort 
pentru patrie, care va odihni de acum 
în Seghedin. I*se cuvenia o astfel de 
înmormântare...!

* * *
Ce să vă mai p ovesteac de con

voiul trist ai prizonierilor Sârbi, aduşi 
de la Şabaţ şi pe care i’am văzut eri 
în curtea renumitei închisori »Csiliag- 
bOrton». Mai bine de nu-1 mai vedeam. 
Eram cel puţin cruţat de a vedea mi
zeria în toată nuditatea ei! Era un 
şireag constătâtor cam din 2000 - 2500 
de persoane, femei şi bărbaţi. Înfăţişa
rea lor era grozavă. Cu feţele trase 
ochii din cari se reogfindesc mizeria 
erau adânc băgaţi în fundul orbitelor, 
pe jumătate goi, aşteptau ca pe Meai» 
pe cei ce erau încredinţaţi să ie îm
partă mâncarea.

Am observat şi vre o trei bărbaţi 
îmbrăcaţi în naşte anterie negrii, pă
reau a fi preoţii lor. Şi aceştia în ce
lelalte privinţe ca înfăţişare nu sâ deo- 
sebiau îutr’u uiaic de ceilalţi tovarăşi 
al lo r ....

a-b.

mare; Septimiu Gărdus, adm. par. in 
Filea de jo s ; Ioan Sp&tariu, adm. par. 
tu Cluemandra.

Primiţi la teologie în sémin, cen 
trai din Budapesta: Coriolan Suciu, iar 
pentru seminariul domestic: Aurel Pop, 
Liviu Ciungan, Alexandru Circa, Ioan 
Mărginean, Simeon Nicoară, Liviu Russu. 
Ioan Colceriu, Aloisiu Simon, Pompiliu 
Simonetti, l9ronim Păstrăv, Gregoriu 
Ciortea, Nicolau Mărculeţiu, Inocenţiu 
Langa, Aure) Cozma, Liviu Codaroea, 
Sever Radeş. Victor Cojocariu, Vasi 
Jiu Vas.

> U-a<.

Concertai din Biserica Neagră, a -
tragem din nru atenţiunea asupra con 
certului de mâ^e (Sâmbătă) seara, din 
Biserica Neagră a cărui venit curat 
este destinat pentru ajutorarea familii
lor celor căzuţi în răsboiu. începutul 
la orele 8 seara. Bilete se află la li
brăria Zeidner.

Bonbordarea din aer a oraşului 
invers. Asupra bombardării din aier a 
oraşului Anvers (Antwerpen), a doua 
capitală a Belgiei, unde s’a refugiat 
regele belgian, după ocuparea Bruxelei, 
corespondentul ziarului londonez „Dail 
Chronicle", care se afla pe atunci acolo, 
dă urn ătoareie amănunte:

E pentru întâia dată în istoria 
lumii, când uu oraş mare e bombardat 
în întunericul nopţii din ceriu. O pu
ternică canonadă m’a trezit din somn 
pe la 1 oră după miezul nopţii; îndată 
am zărit un balon Zeppelin pe la o în- 
nălţime de vre-o 700 de urme pe de
asupra oraşului. Ore întregi m’am plim
bat pe străzile Anversului şi am obser
vat peste zece străzi atinse de bombe. 
După cum cred eu peste nouă sute de 
cas<* au suferit stricăciuni, iar vre-o 
şaizeci au fost distruse total. Numărul 
victimelor nu e cunosut Încă. Umblând 
prin oraş am dat peste mai multe ca
davre. Pe o piaţă o singură casă numai, 
a rămas neatinsă; jur împrejur o mul
ţime de oameni grozav mutilaţi. Inso 
ţiam pe secretarul regelui. Bombele au 
fost destinate toatepentru edificiile pu
blice şi mai ales pentru palatul regal.

Grecia roşie americană. Din Was
hington se telegrafică că Crucea roşie 
americană a Închiriat vaporul »Ham
burg» al companiei Hamburg-America 
şi l’a botezat cu numele Dovrossui. 
Acest vapor va pleca mâne în Anglia 
sub pav'lion american având la bord 
12 spitaiurt de caţnpaute, Echipagiul 
american e destinat a  strânge pe ră 
nitii din câmpiile de bătaie europene 
fără deosebire d e ' naţiune. Ambasa
dorul Angliei a dat asigurarea că 
Anglia va recunoaşte neutralitatea a- 
cestei misiuni.

In favorul »Crucii roşii (secţia
Braşov), va ţinea d-i Dr Artur 
Tshudi o prelegere Luni în 7 Septem 
vrie la 8 oare seară în sala cea mai e 
din »casa Sfatului« despre »boaleie 
iofecţioasec în armată, care este de 
însemnătate şi pentru locuitorii Bra
şovului. Intrarea dê  persoană 1 cor.

MuUămită publică. (Taxată). La 
apelul dnei Contesă M»kes au binevoit 
a dona diferite obiecte de aur în schim 
bul lnelelor defer Următorii: Dna văd 
Ioan Flora, dna Elena Csákány, dna 
Contesă 1. Nemeş, dna Contesa S. Ne
meş, dna Baranessă Huszár, dşoara 
Contesa Emma Mikeş, dna Contesa T. 
Mikes, dna Contesa A. Mikeş, dna Sofia 
Ajdukievicz, doamna Kohn (Ceroat) 
dl F. Einzig, dl P. Einzig, d) Domokos 
Bocskor, dna Olga Bozin, dna Golds» 
tein, dna L. Schiener, dl H Ieliinek, 
dna văd. A. DiLk, dna E. Solymossy, 
dna Fischer jun., dna Contesă Logot- 
hetti, di Conte S. Mikes, dl Conte N. 
Mikes, dna G. Farkas, dl P. Petric, di 
E. Schmidt, dl Iacob Herz, N N. dşoa- 
rele M. şi E. Csató. di A. Köp ', dl Dr.
T. Gyárfás, dna G. Hirchorn, dna I. 
Dimb, dl conte A. Logotheti, dşoara M. 
Vâradi, dna 1. Popp, dşoara E. lero
mlás, dna M. Nussbaum, dna Ec. Schnei 
der, dna I. Bajkó, di S. Szombath, 
dşoara E. Fekete, dna I. Beres, dşoara 
E. Csató, dl Zeidner, dha E. Szöcs, dna 
Irina Schwecht, dna R. Töpfoer, dnaC. 
Pál, dna văd. Aug. Koöptler de Zárand, 
dna A. Ambrus, dna B. Hornung, dşoara 
El. Vágó, dna Liklody, di I. Virág, dna 
Dr. Kenyeres, dşoara M. Dózsa, dşoara 
Olga M. Mátyás. D şoarele G. şi M. Eo- 
gel man n; N. N. 3 obiecte; d-na V. 
Platz; d na M. Kovács; d-şoara E. Moór 
7 obiecte; d-şoara M. Gencsy; d-na 
Laczkovits; d-na L. Rárossy; d-şoara 
Emilia Kamjó; d na I. Grothinger; N.
N. dna Gáál; dna M. Vegh; d-ş. H. Schiff; 
d-nul şi d-na Trsztyansky 20 de cor. 
Dşoara Gr. Horváth; Dna Elsa Miess; 
Dna Riemer, D-l M. Ongyert; Dna Ma- 
tilda Schüller; d na Han ni Korb; d-na 
A Fodor; d-na Olga Thavon; d na E. 
Krauter; dna G. Klees; dna A. Pasch;
N. N.; dna Gr. JSchun; W. M. Dşoara 
Anna Török; D l lleckert (3 obiecte).
N. N. N. N. dna L Fischer. Dl Schmidt, 
dna Tr. Bahműller; dna M. Ruby; dna
H. Schönauer; Dşoarele O. şl I. Zaka
riás; Dna Dr. K, K as.

Toate aceste obiecte Dna Contesă 
Mikes le’a şi expediat deja la Buda
pesta.

Atragem atenţiunea asupra insera
tului »inelele de fier«.

Odăi mobilate şi intertentie. in ciuj 
Str. iokai Nr. 11 etajul I se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost Întreg 
pe lângă cele mai favorabile 'condiţiuni. 
Odăile sânt luminoase, sănătoase şi se 
află în apropierea universităţii, biblio
tecii şi a pieţei.

Avis tinerime! noastre universi
tare. 3—x.

D i v e r s e .

— Cât va ţinea războiul.—
(Dăm aprecierile de mai jos cu ebserva- 

rea — pentru cenzură, — că ele au fost re
produse şi de mai multe ziare ungureşti).

Marele ziar din Londra, »Stan
dard«, făcând diagnosticul marelui răz- 
boiu actual face unele profeţii despre 
timpul, cât va dura acesta ajungând 
la concluzia, că războiul european va fi 
de o scurtă durată. Mondialul Standard 
zice între a*tele:

Războaiele moderne iau chipul 
unor adevărate războaie a naţiunilor 
şi ele nu se pot prelungi ia infinit 
după cum se întâmpla aceasta în vre
murile vechi, când oştirile combatante 
erau mici în proporţie cu cele de a- 
cum. In vremurile de acum încă dela 
începutul războiului se iau în combi
naţie toate surzele de luptători şi ma
terial de războiu, astfel, că în cazul 
unei înfrângeri mai pronunţate forţele 
perdute nu mai au cu ce să fie supli
nite. Strategia modernă e astfel reor 
ganlzată, pentru ca să poată presta 
cât mai curând între combatanţi un 
rezultat decisiv Înt’o parte s’au în- 
tr’aita. Astfel şi războiul actual în care 
se întrebuinţează mijloace de comba
tere din cele mai perfecţionate e destui 
ca să mai dureze câteva luni numai 
pentru ca să stoarcă puterilor comba
tante ori ce forţe de susţinere şi pe 
mai departe. , .  Astfel, că e impdsibil, 
ca să ne gândim ia o durată de ani 
întregi a acestui războiu.

Faţă de aceste afirmaţii ale ziarului 
»Standard«, care se mărgineşte la teo
rii generale, neluând în combinaţie pe 
vre-una sau alta din marile puteri 
combatante, ziarul svedez »Sveuska 
Dagbladet« are cu totul alte păreri. 
Acest ziar publică o convorbire, pe 
care un corespondent al său a avut’o 
cu un membru marcant al coloniei 
svedeze dm Peţersburg. Şvedezul 
spune: Opinia pubbcă din Rusia e in
formată, că războiul actual va ţinea 
cel puţin doi-trei ani. Această părere 
generală e motivată prin faptul, că 
Rusia dispune de uriaşe forţe supJetorii 
de toată categoria şi că perderi în unele 
mncte ale uriaşului imperiu nici n’ar 
1 atât de adânc simţite în urma vas
tităţii sale. Astfal, că duşmanul nici 
în cazul acesta n’ar ajunge la un re
zultat decisiv. Linia de concentrare a 
forţelor ruseşti stiăbate atât de adânc 
în inima imperiului încât trebue mult 
timp până când se va ajunge la o 
ciocnire hotărâtoare. • M l

Dealtcum nici Ruşii —- continuă 
personajul svedez — nu speră, ca să 
ajungă Ia ceva rezultat pe teritor 
străin. E cunoscută formula de clau- 
zulă, cu care ţarul şi-a Încheiat pro
clamaţia: Nu vom încheia pacea, până 
când un picior de duşman numai, se 
va mai hfla pe pământul Rusiei.

Încât despre Franţa, — spune a- 
celaş personaj — am tră it peste două
zeci de ani în Paris şi pot zice, că cu
nosc modul de a se cugeta al france
zilor* Fireşte ei nu cred lntr’o înfrân
gere a Franţei din partea Germanilor, 
cum s’a întâmplat aceasta la 1870.

Cu toate aceste ei sunt conştli 
de puterea formidabilă, care le stă In 
faţă. Nimeni nu mai e azi aşa de naiv, 
ca să creadă; că se poate întră aşa 
uşor in Berlin. In cel mai bun caz ei 
se pot aştepta la o victorie, insă aceasta 
vor trebui să o cumpere cu mult sânge 
Ei ştiu bine, cât sunt de întărite Al
sacia şi Lorena şi cât timp şi câte 
jertfe costă un galop victorios peste 
aceste două provincii.

La ipoteza a doua, învingerea 
Franţei, natural, că nu se gândesc prea 
bucuros Francezii. Dar dacă aceasta 
s’ar întâmpla, atunci de sine înţeles, 
că se va scurta cât mai mult durata 
războiului.

Pentru că dacă Francezii ar fi bă
tuţi crâncen şi pe mai multe rânduri, 
ei ar încheia bucuros pace şi ar abzice 
pentru totdeauna de Asalcia şi Lorena, 
ba în schimbul păcii ei ar ceda bucu
ros Germaniei vre-o colonie franceză, 
— ca d. e. Kongo, Madagascar — dacă 
li s’ar lăsa neatinse hotarele din Eu
ropa şi Africa de Nord.

Dacă insă Germania ar pretinde 
ţinutul Champagne, sau ar croi Fran
cezilor condiţii, cari să-i desonoreze, 
atunci de sigur, că războiul nu se va 
sfârşi nici chiar prin ocuptrea Parisului.

| Ultime ştiri
şi telegrame.

Lupta dela Lemberg.
Budapesta 4 Sep\ (Telegramă cen

zurată a agenţiei telegr. ung):
Lupta din faţa Lembergaiui a In

trat în o nouă fază, întrucât rezervele 
noastre au fost dirigiate spre în
tărirea liniilor noastre, încă destul 
de puternice. Trupele noastre de- 
acolo nu s’au restrâns Insă numai 
la defensivă, ci l-şi apără poziţiile 
prin necontenite atacuri ofensive. 
Duşmanul, care suferise deja prin 
învaziunea forţată perderi colosale, 
a fost prin aceasta în mod însem
nat slăbit şi a perdut mult din 
puterea sa ofensivă.

Victoria generalului Auffenberg 
a fost repurtată între cele mai difi
cile împrejurări de teren, în timp ce 
duşmanul primea neîntrerupt întâ- 
rituri din direcţia Cholm-Wladimir- 
Wolynskj. La această victorie a con
tribuit în mod esenţial înaintarea cu- 
ragioasă a arhiducelui Iosef Ferdi- 
nand, care a hotărât victoria prin 
lupta dela Rachanie.

Sub Lemberg s’a efectuit retra
gerea trapelor noastre pe linia Lem- 
berg-Mikolajow (la S0 chilom. spre 
sad de Lemberg) în faţa unui duş
man de cinciori mai superior ca 
număr.

Retragerea peste rânl Nistru 
este neverosimilă, ştiut fii ud că ar
mata lui Auffenberg este absolut 
capabilă de acţiune şi a cărei ac
ţiune puternică se va simţi în curând.

Budapesta, 4 Sept. (Telegr. birou
lui ung. de coresp.):

Rapoarte noul din cartierul pres- 
8el prezentă situaţiunea absolut favora
bil. Importanţa victoriei lui Auffenberg 
creşte neîntrerupt Auffenberg a făcut
30.000 prlsonieri.

De altă parte se comunică, că ar
mata rusească a suferit la aripa dreaptă 
eşecuri şi că numai centrul rusesc este 
intact Eventuala ocupare a Lembergu- 
iui de cătră centrul rusesc apare ca o 
lovitură în apă. Dacă această ar În
semna un pericol serios, conducerea 
armatei noastre ar retrage armata 
lui Auffenberg. Auffenberg îşi v* păs
tra  prin urmare poziţia şa puternică. 
Faptul acăsta constitue ua pericol con
stant pentru centrul rusesc, dacă acesta 
ar risca prea mult.

In vest se înmulţeşte din ce în 
ce armata germană şi cea austro un
gară, pentru a începe înaintarea în 
contra capitalelor ruseşti, cari nu ( ar 
in deajuns apărate.

Berlin, 4 Sept. »Beriiner Lokaian- 
zeiger« stabileşte, că împăratul Germa^ 
niei n-ar fi călcat nici când teritoriu 
francez, dacă marele stat major ger
man ar fi ţinut cont şi numai de po
sibilitatea, că trupele germane ar pu
tea fi respinse la graniţa franceză.

Antwerpen, 4 Sept. Un balon Zep- 
pelin a aruncat din nou bombe asupra 
oraşului. Zece edificii au suferit stri
căciuni.

LONDRA, 4 Sept. — Un vas 
englez s’a lovit de o mină şi s’a 
scufundat. Şease marinari s-au înecat.

DURAZZO, 4 Sept. — Prinţul 
de Wied a plecat la Veneţia.

ROTTERDAM, 4 Sept. — Re
gele Belgiei, care a condus însuşi 
luptele dela Mecheln, a fost rănit 
uşor la mâna stângă.

B erlin  4 Sept. Marele cartier 
general german anunţă: Cetăţile de 
graniţă Hirson, Ayvelles, Conde, La 
Fere şi Laon an fost luate fără lupte. 
Prin ocuparea acestora se află în 
mânile noastre toate cetăţile din 
nordul Franţei, afară de Maubeuge.

In contra Reimsdui s’a iniţiat 
atacul.

Cavaleria armatei generalului 
Kluck a ajuns în recunoaştere până 
la Paris. Armata franceză e în re
tragere. In Lorena franceză continuă 
luptele în contra poziţiilor franceze 
întărite.
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